地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

【成才之路】2014-2015学年高中地理 第4章 第3节 传统工业区与新工业区强化练习 新人教版必修2
一、单项选择题 

(2014·天津滨海新区高一检测)鲁尔区曾是世界典型的传统工业地域，区位条件优越。20世纪50年代，经济逐步衰退。20世纪60年代，经过综合整治，经济再度崛起。结合鲁尔区“旧貌新颜”变化图，回答1～3题。


1．鲁尔区经济衰退的主要原因是(　　)

A．生产结构单一，煤炭能源地位上升

B．世界性钢铁过剩，新技术革命冲击

C．煤炭资源枯竭，环境污染严重

D．煤炭、钢铁产量过剩，用地紧张

2．20世纪50年代后，鲁尔区衰落最明显的工业部门是(　　)

①机械工业　　　　　　　②钢铁工业

③化学工业　　　　　　　④煤炭工业

A．①③　　
B．②④　　　
C．①④　　　
D．②③

3．20世纪中叶，一些新兴企业不愿到鲁尔区落户，主要原因是(　　)

①传统生产和组织方式不适应新兴产业发展要求

②公共设施不齐全，劳动力素质差

③区内用地紧张

④环境污染严重

A．①②③　
B．①②④　
C．①③④　　
D．②③④

【答案】　1.B　2.B　3.C

【解析】　鲁尔区初期发展以重工业为主，煤炭和钢铁为两大最基础工业部门。上世纪50年代后，随着世界产业重心向新兴产业转移，传统工业区受新技术革命冲击，同时因其工业结构难以快速调整，环境条件不利于新兴产业的发展，导致经济衰退。

读“某地区工业分布示意图”，回答4～6题。
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4．下列不属于B工业基地发展的且为社会经济区位因素是(　　)

A．铁煤丰富
B．交通便利

C．劳动力丰富
D．水源充足

5．缓解制约A工业基地所在地区发展最主要的能源问题的措施是(　　)

A．西电东送
B．西气东输

C．南水北调
D．西煤东送

6．影响C工业带形成的主要因素是(　　)

A．交通
B．资源  
C．市场
D．技术

【答案】　4.C　5.D　6.A

【解析】　A为京津唐工业基地。靠近山西煤炭基地，所需要的煤炭资源可通过西煤东送解决。B为辽中南重工业基地，是建立在资源基础之上的。C为日本太平洋沿岸工业带，因便利的海洋运输而兴起。

7．关于意大利萨索罗工业小区的叙述，不正确的是(　　)

A．是意大利瓷砖生产为中心的生产小区

B．中小企业为主，规模经营生产

C．联合经营，独立销售

D．生产——销售——服务——信息网络化

【答案】　C

【解析】　意大利新工业区，各工业小区形成生产—销售—服务—信息网络，各部门之间密切协作。

8．下列工业区中不是世界著名新工业区的是(　　)

A．意大利东北部和中部地区

B．德国南部地区

C．美国“硅谷”

D．美国东北部工业区

【答案】　D

【解析】　美国东北部工业区属传统工业区。

钢铁厂于19世纪初建在M地，20世纪80年代将炼铁厂从M地迁至N地，炼钢厂仍留在M地，如下图所示，该钢铁厂所用的铁矿石一直依赖进口，图中河流可以通航。据此回答9～10题。
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9．该钢铁厂最初选择建在M地的有利条件有(　　)

①接近燃料地  ②接近铁矿

③接近消费市场  ④廉价劳动力充足

A．①③　　
B．③④　　　
C．②④　　　
D．①④

10．该钢铁厂将炼铁厂迁至N地，可以降低(　　)

A．燃料运输费用
B．铁矿石运输费用

C．产品运输费用
D．废弃物的排放量

【答案】　9.A　10.B

【解析】　第9题，M地建钢铁厂可以接近煤炭产地和消费市场。第10题，将炼铁厂迁到N地可降低铁矿石的运输费用，因为该地铁矿缺乏。

温州制造业和美国“硅谷”都属于典型的产业集群，具有“人人都想当老板”的创业文化和企业创新精神。据此回答11～12题。

11．两地产业集群的共同点是(　　)

A．都属于高科技产业集群

B．都有勤劳和敢冒风险的企业家精神

C．从业人员都具有高水平的知识和技能

D．都是在传统产业基础上的技术升级

【答案】　B

【解析】　据材料描述两地都具有“人人都想当老板”的创业文化和企业创新精神，说明两地的人们都有勤劳和敢冒风险的企业家精神。

12．关于温州制造业的叙述，不正确的是(　　)

A．企业以原料指向型为主

B．劳动力的投入仍比较大

C．具有中小型批量定制的生产方式

D．产品大量销往国外

【答案】　A

【解析】　温州制造业的生产模式是类似于意大利新工业区的生产模式，该地区大多数属于劳动密集型企业，劳动力的投入较大。具有中小型批量定制的生产方式，产品大多数销往国外。

阅读下面有关材料，回答13～14题。

材料一　焦作市位置图。
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材料二　焦作煤矿久负盛名，在中国煤炭工业发展史上具有重要地位。焦作市除原煤外，耐火黏土、铝矾土等矿产丰富。焦作市交通便利，山川秀美，有国家级风景名胜区云台山等旅游胜地。农业基础良好，粮食产量高。13.焦作市目前的工业地域类型和哪一工业区类似(　　)

A．鲁尔区
B．意大利新兴工业区

C．英国苏格兰工业区
D．德国南部工业区

【答案】　A

【解析】　焦作依靠丰富的煤炭资源发展与之相关联的重工业，与鲁尔区相似，而其他三个选项都属于新兴工业区。

14．煤城焦作的出路问题，已引起社会的高度重视。下面有关焦作以后的发展措施中不可行的是(　　)

A．做强做大炼铝工业

B．由煤炭工业向电力、热电联营、铝电联营转变

C．发展农副产品加工和旅游业

D．形成以石化工业为主导，一、二、三产业协调发展的经济格局

【答案】　D

【解析】　焦作本身煤炭丰富，应发展煤化工等产业，而不应舍近求远，发展石油化学工业。

二、综合题

15．读下面“我国甲乙丙三个工业基地”示意图，回答下列问题。
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(1)这三个工业基地的名称分别是：

甲__________，乙__________，丙__________。

三个工业中心的名称：

A__________，B__________，C__________。

(2)这三个工业基地的结构特点分别是：

甲__________________________________，

乙__________________________________，

丙__________________________________。

(3)三个工业基地发展工业相同的有利条件是：

①__________，②__________，③__________，④__________。

(4)比较甲乙两个工业基地在自然资源方面的差异是：

甲__________________________________，

乙__________________________________。

【答案】　(1)京津唐工业基地　沪宁杭工业基地　珠江三角洲工业基地　唐山　无锡　广州　(2)京津唐工业基地是综合性工业基地，轻重工业都较发达　沪宁杭工业基地是我国规模最大、结构最完整、技术水平和效益最高的大型综合性工业基地　珠江三角洲工业基地是以轻工业为主的综合性工业基地　(3)农业基础较好　水陆交通便利　技术力量雄厚　劳动力资源丰富　(4)京津唐工业基地范围内有比较丰富的海盐、煤、铁、石油等资源，但水资源缺乏　沪宁杭地区能源和矿产资源缺乏，需大量从外地调入

16．根据以下材料和图，回答问题。

材料　美国“硅谷”长48千米，宽16千米。1950年这里还是布满果园和温室的纯农业区，现在集中了数千家电子工业企业，是美国乃至世界的电子企业中心，是美国经济增长最快、最富裕的地区。
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(1)意大利的新工业区多为规模较小的中小型企业，以________(轻、重)工业为主；我国经济特区的中小型企业以________(轻、重)工业为主；美国硅谷集中的是_______工业。

(2)意大利新工业区和我国经济特区发展的主要条件的共同点有哪些？

(3)意大利新工业区形成了以中小型企业集聚的________为主的独特的发展模式。

(4)从以上三个不同的新工业区实例中，可得出新工业区得到蓬勃发展的原因是什么？

(5)归纳说明新工业区的特点有哪些。

【答案】　(1)轻　轻　电子

(2)大批廉价的劳动力；发达的银行信贷体系；政府的大力支持；开放的政策。

(3)工业小区

(4)新兴工业省能源，省空间，省资源，省劳力，故企业多为中小型；资金集中程度低；工业分布分散；生产增长速度快；产品附加值高。

(5)从地域上讲一般形成于乡村地区，并没有传统工业区的区位优势，尤其表现在既不接近原料地，也不接近消费市场；从企业规模上看，企业规模小，以灵活多变的中小型企业为主；从区位因素的角度看，对知识、技术、交通运输的要求高。

17．读下图，完成下列各题。
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(1)图中A处以________工业为主导，该工业按其主导因素应属于________导向型工业。

(2)B工业区经济的基础是________工业，目前正在大力发展________等产业部门。

(3)C工业区的生产规模以________型企业为主。

(4)D处布局钢铁工业，考虑的主导因素__________和__________。

(5)意大利工业区的生产方式可以在我国乡镇企业中推广，对我国乡镇企业发展的借鉴意义叙述正确的是(　　)

A．分散的生产过程、中小规模的企业、轻工业为主的工业结构很适合我国农村发展实际

B．加大经济开放程度以及银行的信贷力度

C．搞好基础设施建设

D．企业间要加强联系与协作，形成规模效益

【答案】　(1)微电子　技术　(2)煤炭　第三产业

(3)中小　(4)市场　交通　(5)ABCD
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